

关于做好 2023 级新生入学教育工作的通知

各二级学院：

新生入学教育是大学教育的开端，是大学生涯的第一课，是大学生思想引领教育、适应性教育、身份认同教育和专业发展教育的重要组成部分。为帮助新生尽快完成角色转变，适应新阶段学习生活，结合我校实际，特制订本方案。

一、教育主题：踔厉奋发新时代 挺膺担当向未来

二、教育时间：2023 年 9 月——2024 年 7 月

三、教育内容

（一）爱国主义教育

各学院要结合《新时代爱国主义教育实施纲要》和《安康学院关于开展‘习近平总书记与大学生在一起’学习分享活动的工作方案》，开展爱国主义教育和思想引领教育，增强学生社会责任感、集体荣誉感和对伟大祖国的认同感。引导学生认识到中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么“好”。

（二）理想信念教育

各学院要通过主题宣讲、班会、实地参观走访等形式，组织新生认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，教育引导新生自觉践行社会主义核心价值观，带头深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，努力成长为“有理想”“敢担当”“能吃苦”“肯奋斗”的新

时代好青年。

（三）新时代中国特色社会主义思想主题教育

各学院要以贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和全党大兴调查研究之风为契机，巩固党史学习教育成果，通过总支书记讲党课、讲党史、学习先进典型等形式，引导青年大学生认清历史事实，厘清历史脉络，把握时代脉动，树牢报党报国信念，坚定“感党恩、听党话、跟党走”的决心和信心，主动把爱国情、强国志、报国行融入新时代的追梦征程中。

（四）道德提升教育

各学院要坚持把社会主义核心价值观贯穿学生教育管理全过程，引导学生准确理解社会主义核心价值观的深刻内涵和实践要求。以《学生手册》、《安康学院大学生行为准则》和《安康学院学生文明礼仪规范》为基础，结合各学院实际情况开展形式多样的文明行为养成教育。增强社会责任感意识和加强民族团结教育、诚信教育、感恩教育等活动，培养学生的健全人格和高尚情操，提升个人道德素养和文明修养。

（五）校史校情教育

各学院可通过邀请知名专家、优秀校友、退休老教师等为新生作报告，引导新生了解建校以来的办学历史和发展成就，弘扬校风、学风、校训和办学精神；加强大学生廉洁教育，积极组织新生参观学校家风馆，不断增强对学校和学院的认同感和归属感，促进家风文化教育和思想政治教育工作有效融合，激发新生树立远大目标，在未来学

习生活中踔厉奋发、勇毅前进。

（六）心理健康教育

各学院要帮助和引导新生以良好的心态面对新的学习和生活环境，积极配合大学生心理健康教育中心对全体新生进行心理健康普查，并建立好新生心理档案，开展生命观教育。同时根据结合学院实际，开展形式多样的新生心理健康教育活动，引导学生以良好的心态面对新的学习和生活环境，培养学生理性平和、乐观阳光的健康心态。

（七）安全稳定教育

各学院积极开展以国家安全教育、防范不良校园贷教育、网络文明与网络安全教育，人身安全教育和谨防电信诈骗等为内容的主题教育活动，增强学生的安全意识，切实抵御和防范“三股势力”、宗教势力向校园渗透，提升安全防范意识和应对突发事件的能力。

（八）法制教育

各学院要通过主题宣讲、班会等形式，积极开展新生法制教育，引导学生学法、知法、懂法、守法，增强学生的法治观念和遵法守法意识。

（九）国防安全教育

各学院要认真组织新生参加军事训练，帮助学生掌握军事理论知识，深刻理解习近平强军思想，开展好队列、内务、军体等军事能力训练，增强新生国防意识，熟知应征入伍程序，陶冶爱国主义情操，强化集体主义精神。同时通过生活学习适应性教育，引导新生尽快适应大学学习生活，学会自学、自省、自律、自立、自强，奠定全面发

展的基础。

（十）专业发展教育

各学院要结合各专业的发展情况及人才培养方案，开展专业认知教育、专业技能达标教育以及行业发展教育。向新生介绍专业培养目标、课程设置、教师队伍状况等，使学生对本专业有全面深入的认识；强化学生专业意识，增强学生的专业兴趣，为今后的专业学习打下良好的基础，激发专业自豪感、增强专业归属感，调动专业学习的积极性和主动性。

（十一）职业生涯规划教育

通过专业教师引导、辅导员宣讲、朋辈分享、主题班会等不同形式，引导学生提前了解和掌握社会需求及专业发展前景，充分认识即将面临的机遇与挑战，树立正确的职业观和价值取向，从而对未来做好初步的人生规划，投入踏踏实实的学习工作中，更好发挥个人价值、实现人生理想。

四、工作要求

（一）贴近实际，注意时效。各学院要根据本方案内容，结合自身实际，拟定本学院入学教育工作方案，9月20日前将电子版方案发送至 162207329@qq.com。

（二）高度重视，及时总结。各学院要高度重视新生入学教育工作，积极组织、认真实施，做好相关经验总结，凝练特色。

（三）加强宣传，注重方法。各学院要充分运用网络平台开展入学教育，并加强线上与线下的宣传。

学生工作部 武装部

2023年9月12日